

290

Gen. Col. Jooder  
Vă rog să studiați dacă  
nu cum putea obține informații  
cautocton lui Căpșan. Poate  
chiar pentru scoaterea lor  
în Camp Crole cu D. J. J.

130/TD/12.05.1969  
STRICT SECRET  
Ex. nr. . . .

se. te afla în contact  
505042  
5053

NOTA  
=====

15.05.69

Din sursă, Velteanu Cornuși din sursă Jonias Juel,  
s-a putut afla necesitatea scoaterii din țară a lui Cornușin  
Căpșan. În scopul realizării acestui obiectiv, s-au întreprins  
o serie de cercetări pe teren, atât în Bulgaria cât și  
în Iugoslavia. Pentru linia Bulgaria, prin intermediul ing.  
Serbanu Ghia, care a folosit informațiile unor trasee, printre  
care cele folosite de fiul lui Schiteru, care a reușit să  
ajungă în Turcia, s-a stabilit un anumit drum, iar pentru  
linia Iugoslavia, linie pe care o găsesc mai sigură, mai  
scurtă și mai lipsită de risc, s-a asigurat prin intermediul  
unui oarecare Ponca, un tânăr național-țărănist, cu concursul  
unor români din regiunea Vîrșeș. Velteanu pretinde că  
prezența lui Căpșan afară este necesară pentru a înlocui  
și a dinamiza acțiunea emigrației românești care actualmente,  
din cauza unor neînțelegeri interioare, este incapabilă să  
strângă rîndurile împrăștiate ale românilor. În realitate,  
din ceea ce știe sursa, și din informațiile complimentare  
sosite la București prin scrisori venite de la Ghilezan la  
Faină și chiar la Joulu, se duce o campanie împotriva  
lui Vissiam și a celor din jurul lui, pentru îndepărtarea  
acestuia din conducerea emigrației. Campania aceasta a reușit  
să-și facă efectul în țară, fiindcă sursa a putut constata  
că începînd de la Flaubita la Lici Solomon, de la Ilie Lazăr  
la Juga, toată reminiscența național-țărănistă este cucerită  
de campania întreprinsă de Ghilezan. În străinătate,  
Ghilezan a angajat în această campanie pe cea mai mare  
parte dintre legionari și pe o serie de români sosiți din  
țară mai recent, unii din ei chiar foști membrii de partid,  
care trecînd prin lagărul de lângă Netuno-Roma, sînt vizi-  
tați de acesta, oarecum ajutați și capacitați. Ghilezan nu

WWW

291 - 2 -

poate să se pună singur în fruntea unei asemenea acțiuni de subminare și nici nu se poate promova în fruntea ei, deoarece Visoiaru se pare - care este în posesia unor documente compromițătoare, cu ajutorul cărora ar putea împiedica ambițiile sale. Singurul care-l poate da peste cap este un om venit din țară, care are toate "calitățile și atribuțiile" necesare unei lupte sigure împotriva lui Whitejan.

Coposu a fost convins că plecarea lui este necesară, cu atât mai mult cu cât -după spusa lui Jovian - nu numai meschinele interese românești din emigrație, cheamă un om tânăr și energic să facă oarecare ordine, dar după părerea lui - nu numai guvernul de la București, ci și românii de afară, indiferent de pozițiile lor diametral opuse, au datorita de a influența relațiile ruso-americane, în sensul de a nu se repeta un nou aranjament pe spatele țării.

Coposu, deocamdată, deși se pregătește să plece, nu s-a angajat pe o linie anti-Vișoiaru. Prin Veniamin, păstrează o legătură constantă cu Virgil Veniamin, care deși nu poartă lui Visoiaru un sentiment deosebit, totuși nu vrea s-o rupă cu acesta, fiind convins că legăturile lui cu anumite servicii de la Departamentul de Stat, îl fac invulnerabil. Coposu, sosit afară, va încerca să se orienteze, verificând la fața locului puterea lui Whitejan și în ce măsură se poate sprijini pe Lica Gorceanu.

Sursa : "Ovidiu"

Coposu Coornel - fost secretar general adjuncț al SMI este urmărit prin spora informativ.

Problema scaterii lui din țară este reamintată pentru prima dată. Se înmăște faptul că a fost invitat în occident pentru o vizită la capete Hila Quentin ce se-a vizitat țara în 1968 cunoscut afacerist.

Restul de persoane despre care se face vorbire în nota. (și sunt în țară) sunt cunoscute în cadrul problemei "pășice".

red.: Col. Toader D-tru

daet.: s.c. Rotaru G.

ex.: două

r.d. 336

WTTW